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SOLUTIONS DE QUESTIONS
PROPOSEES DANS LES NOUVELLES ANNALES.

Question 1275

(voir 2°série, to XVII, p.3%0);

Psr M. R.-W. GENESE.

On donne quatre points a, b, ¢, d dans un plan et
deux points 5, o', non situcs dans ce plan.

Les droites d’intersection de deux couples de plans
(pab), (¢'cd) et (gcd). (¢ ab) sont dans un méme plan
(P); on peut obtenir six plans analogues en combinant

de toutes les maniéres possibles les points a, b, c, d,



( l’;() )
ces six plans se coupent suivant une méme droite (D)
qui rencontre gg'. (GeNTY.)
Un point est donné par les rapports 2, 3, v, ¢ des aires
des tétraédres PpBC, PoCA, P AB et PABC a I'aire de
pabe. Soient «, 3,~,6 les coordonnées de ¢; p. g, r, 0

celles de d. Les coordonnées de a, b, ¢, ¢ sont

(1,0,0,0), (0,1.0,0), (0,0.1,0) el (0,0,0,1).

Alors I'équation du plan pab est

( 1) Y=o
celle de p'ed est
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Le plan

(PEi—qx) (110 —iy) + 115 (gr—pfr=—o
contient les intersections de (1) avee (2) et de (3) avee
'4). Alors c¢’est un des plans de la question. Il y en a
deux autres :

(gyi—rd) (o —202) +28,(rg —gy)=o

(rag—py0) (318 —0,8) + Biéi(py — ra) =o.
Les premiers membres de ces équations s’annulent par
addition. Alors les trois plans passent par une méme
droite.

Note. — La méme question a été résolue par M. Moret-Blanc.

Question 1313

{voir »" série, t XVIII, p.335);

Par M. S. REALIS.

'n nombre p, qui est la somme de n cubes cntiers,
étant donné, assigner un nombre g tel que le produit
p2q soit la somme algébrique de n cubes entiers.

Soit

Pl a4,

et posons

Py =20} + 3 (0] +a] +.. .4 25) — (af + 2] +. ..+ al),
Py =22 +3ay(a+ o] +.. .+ a}) — (2} + 2] +.. .+ a}),

P,=2a}+ 32,2+ 2}+...+2,_,)
— (Al ah ), .
g=(9—n)(2}+al+aj+...+a}
o[ (at i xn) .
+ oy (2l a2 )]
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Nous aurons, par identité,

Prq=P}+DPi+. . 4+ Pl

‘ote. — La solution donnée, dans le numéro de septembre der-
nier, par M. Marcello Rochetli, ne répond pas aux termes de I'énoncé.

Question 1342

{voir »" série, t. XIX, p. 144 ot 43q);

PAar M. A. LEINEKUGEL.

D'un point donné M on méne deux droites nor-
males & un paraboloide; soient a et b leurs pieds, o
le pied de la perpendiculaire abaissée de M sur la
corde ab et 3 le conjugué harmonique de o relative-
ment aux points a et b; démontrer que le point 3 est
sur la droite menée par M perpendiculairement a

Uaxe.
(Lacuerre.)

Soit D la droite d’intersection des plans tangents en a
et en b. Par cettedroite D menons le plan diamétral DN
conjugué aux cordes paralléles & ab et le plan DQ paral-
I¢le & ab. Ces quatre plans forment un faisceau harmo-
nique, le plan Mab les coupe suivant un faisceau har-
moniquedequatredroites etles perpendiculaires abaissées
du point M sur ces quatre droites formeni aussi un
faisceau harmonique. La proposition s’en déduit immé-
diatement, car dans les paraboloides tous les plans dia-
métraux sont paralleles a I'axe.

Note. = La méme question a ¢té résolue par M. A. Gentil, éléve
du Iycée de Grenoble.
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Question 1344
(voir 2* serie, t XI\, p.433);
Pir M. Frixcois LAUDIERO,

Eléve de I'Université de Naples.

Soient A, B, C, D quatre points d’une conique (S), ct
M un point quelconque; si I’on méne les droites MA,
MB, MC, MD qui rencontrent de nouveaw la conigue
(S) en des points A'. B, C', D' respectivement, les deuzx
coniques (M, A, B,C,D), (M, A', B, C, D) auront la

méme tangente au point M. (Gentv.)

On sait que, si deux coniques 9, o’ se coupent aux
points A, B, C, D et si Pon méne par A, B respectivement
deux droites qui coupent 9 en I', G et 2" en Fy G, les
cordes I'G, I'G concourent en un point H de la droite
CD, et il est clair que, si les points F', (' sont infini-
ment voisins, la droite I'G et la tangente en F'G’ A la
conique ¢’ se coupent sur la droite CD.

Cela posé, désignons par 4, &' les deux coniques

(M,A,B,C, D), (M,A,B,C,D)

respectivement, et observons que pour les coniques (S),
@, qui se coupent dans les quatre points A, B, C, D, la
tangente a la conique 9 en M ct les cordes CD, B'A’
concourcent en un méme point. De méme, pour les co-
niques (8), ¢, la tangente en M a la conique ¢ et les
cordes B’A’; CD concourent en un méme point.

Donc les deux tangentes en M aux coniques o, </

"

coincident, et les coniques =, ¢’ ont conséquemment la

1 :

méme tangente au point M.

Note. — La méme question a été résolue par MM. Moret-Blanc;
F. Pisani; N. Goffart; A. Droz; J. Marchal; H. Herzog, du lycée de
Rouen: E. Pecquery, éléve du lycée du Havre.
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Question 1348
( voir 2° serie, t. X1\, p. 480);
Parn M. J. BOUDENES,

Eléve du lycée de Grenoble.

On donne une parabole P et on propose :

1° De trouver l'équation du cercle C qui passe par un
point M du plan et par les points de contact des tan-
gentes menées de ce point & la parabole;

2® De trouver le licu des points M pour lesquels ce
cercle a un ray on constant ;

3% De trouver le lieu du centre de ce cercle de rayon
constant ;

4 De démontrer que la polaire du point M par
rapport & la parabole et la seconde corde d’intersec-
tion du cercle et de la parabole se coupent sur une
droite détermince. (BarBARIN.)

1° On sait que les cordes d’intersection de deux
coniques a axes paralléles sont également inclindes sur
les directions de ces axes. Dés lors, si nous prenons pour
origine le foyer de la parabole et pour axe des a I'axe
" de cette courbe, son équation scra

(1) Y= apax-+p?

et, si o, 3 sont les coordonnées du point M, la polaire de
ee point sera représentée par I'équation

(2) By —p(x+x) +p*=o.
Toute conique passant par I'intersection de la droite
précédente et de la parabole, et ayant un axe paralléle

i celui de cette derniére, aura par suite une équation de
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la forme

l?ﬁ‘—]’(1+d‘)+/f"]<~’ +€'” + ,1)

+ 2 —2pr—p?H=o.

Pour que ce soit un cercle, il faut d’abord quc

¢ty pour que ce cercle passe par le point M,

() —
o 10— 1)

A [
3
¥

L’¢quation de ce cercle est done

[, o.r 28y

\ 22— — (PP B) (P — 2)

< l) ])

’\ —[(p—2)+p*~-$|=o0.

2° Son rayon a pour valeur la distance du centre au
point M. Le licu du point M pour lequel ce cercle a un
rayon constant est donce, o, ‘3 étant les coordonnées

.

courantes,

2 . R2 2 B . n 12
(1’;'_1 =0 ) e
o r ‘

ou

(P (p—=2P + B]=p*R,

¢quation du quatriéme degré qui représente une courbe
passant par les points cycliques. Elle devient, si I'on
transporte ’origine au point x = — p sur I'axe des .,

(4 (PP B) (2 + B) = p e,

3° Les coordonnées du centre du cercle de rayon R
¢tant devenues, par la transformation précédente de
coordonnées,

(M -y -,
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le licude ce centre, pour R constant, a donc pour
équation
o[yt +(r—p)]=R(x—p).

obtenue par I'élimination de a, 3 entre la condition (4)
et les équations (5). Ce lieu représente une courbe du
troisieme degré passant encore par les points circulaires
a Pinfini.

4" Les deux cordes d’'intersection du cercle (3) et de
la parabole (1) étant

By —p(x+2)+p*=o
ct

Sy+pr—+p(p—2z2)=o,
on voit aisément, cn les retranchant, que le licu de leur
point d’intersection cst

’
£ =0,

¢t que, par suite, ces deux droites se coupent toujours
sur Paxe des @, c’est-a-dire sur la perpendiculaire a
Paxe menée du foyer.

Note. — La méme question a ¢té résolue par MM. H. Lez: Moret-
Blanc; Baron, éléve du lyeée Henri 1V G. Lambiotte, él¢ve de I'Ecole

polytechnique de Bruxelles; E. Fauquembergue: A. Geneix-Martin:
J. Netter, ¢léve du lyeée de Nancy.

Question 1333
{voir »° série, t. XIX, p. 528);
Par M. J.-B. DELACOURCELLE,

Enfant de troupe au 33° de ligne, a Tarbes.

Soient ABC un triangle donné, A,,B,,C, trois points
pris sur les cotés de ce triangle et tels qu’on ait

AB_ 4 BG_ 0 GA_ U

;== — 5 = ) A —
AC m B A m' GB m"’
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Uaire dutriangle A, B, C, estégale & l'aire du triangle
ABC, multipliée par
Ui+ mm'm”

L)y (T +mHY(l+m")
(Genty).

Les deux triangles AB, C, et ABC, ayant un angle égal,
sont entre eux comme les produits des cotés qui com-
prennent cet angle. On a done

AB,C, AC, < AB, AC, AB,
ABC — ABx<AC — AB ~AC
AC, AB,

= AC,-+BC, ~ AB, + CB,’

ou bien

(i AB,C, U m’ I"m'
) ABC T T S Uam (l”—|— m"y(I'+m'")

On obtient de la méme maniére

(2) BALWG o It ,

’ ABC 7 (" m")Y({+ m)

(3) CAB, !'m )
ABC — (' m)({+m)

Orona
A,B,C,= ABC — AB,C, — BA,C, — CA, B,.

En portant, dans cette identité, les valeurs de AB,C,,
BA,C,, CAB, tirées des égalités (1), (2), (3), on

trouve, toute réduction faite,

Wl — mm'm”

ABLC = ABC X s Tt

Note. —- La méme question a ¢été résolue par MVM. L. Robert, a
VMontreuil (Seine); Choudadow, de Strawropole (Caucase); A. Droz.
« Porrentruy (Berne): H. Lez; E. Fauquembergue, maitre répéti-
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teur au lycee de Samt=Quentin; K. Pisani, professeur a I'lostitut
royal technique de Messine; J. Boudénes et Désiré Giroud, éléves du
Ivcée de Grenoble; E. Pecquery et L. Chrétien, éléves du lycée du
Havre.

Question 1356

(voir »* série, t. XX, p 48

Pak MM. . PECQUERY kr E. CHRETIEN.

El¢ves du lycée du Havre.

1l y a trois cubiques passant par huit points donnés
et tangentes & une droite menée par l'un de ces points.

(E. G.).

L’équation générale d’une cubique contenant neuf
parameétres variables, si I'on exprime que la cubique
passe par huit points donnés, on aura huit relations qui
détermineront huit des paramétres en fonction du neu-
viéme au premier degré. L'équation générale de la cu-
bique ne contiendra donc finalement qu’un seul para-
meétre variable au premier degré.

Si maintenant on rapporte la cubique a des axes,
dont la droite donnée cst 'axe des x, ct origine le
point donné sur cette droite, pour y = o on a d’abord
2 = o0, puis deux autres racines données par une équa-
tion du second degré en fonction du paramétre variable
qui y entre au premier degré.

On exprimera que la cubique est tangente a D'axc
des x en écrivant que ceite équation du second degré
en x a ses deux racines égales, ce qui donne, en général,
une équation du second degré pour déterminer le para-
métre variable, ou en exprimant que x = o est racine de
cette équation, ce qui donne une équation du premier
degré pour déterminer le méme paramétre. Done, en
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général, il y a trois valeurs pour ce paramétre, et par
suite trois cubiques satisfaisant aux conditions donuées.
Note. — M. Dewulf fait remarquer que le théoréme peut étre géne-
ralisé ainsi :

Dans un faisceaw de courbes de Uordre n, il v a. en general.
y(n—1—¢) courbes tangentes a une droite qui passe par & points
de la base du faisceau, en des points autres que ces ¢ points.

On peut ¢noncer un théoréme analogue o la droite quelconque est
remplacée par une courbe de Pordre m.



